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异11.1 功
基础巩固

1.B
提示院背着物体水平前进时袁

人对物体的力是竖直向上的遥
2.B
3.不变 不做功

4.处于 3伊104

5.（1）由题意可知，人和车的
总质量为

m总=m人+m车=60kg+50kg=110kg
则人和车的总重力为

G总=m总g=110kg伊10N/kg=1100N
由受力分析可得，骑上电动自

行车在水平路面行驶时，自行车对
水平路面的压力F压等于人和车的
总重力G总，即

F压=G总=1100N
则车对地面的压强为

p= F压
S 越 1100N0.01m2 =1.1伊105Pa

（2）由题意可知，自行车的行
驶速度为v=7m/s，则10s内行驶的
距离为

s=vt=7m/s伊10s=70m
电动自行车匀速行驶时，受到

的阻力为f=40N，此时车处于受力
平衡状态，则由二力平衡可知，自
行车的牵引力为

F=f=40N
故由W =Fs可得，10s内牵引力

对自行车所做的功为

W=Fs=40N伊70m=2800J
能力提高

6.D
7.B
提示院由图片可以看出袁篮球

上升的高度与小红的身高接近遥
8.1500 50
9.静止 24
10.（员）克服阻力所做的功为
宰越fs越愿伊员园源晕伊员伊员园源皂越愿伊员园愿允

（2）飞机与地面的总接触面积
为

杂越员源伊园.猿皂圆越源.圆皂圆

飞机对地面的压力为

云越郧越皂早越圆.员伊员园缘噪早伊员园晕/噪早越
圆.员伊员园远晕

飞机静止在水平跑道上时对
地面的压强

责越 F
S = 2.1伊106N4.2m2 =缘伊员园缘孕葬
拓展提升

11.D
提示院将弹弓的橡皮筋拉伸

15cm袁则可知在弹力作用下石块运
动的距离为15cm遥由于弹力大小随
伸长量的变化而变化袁即弹力大小
不是定值袁所以无法计算对石块做
的功遥石块下落高度h=7m袁重力做
的功为W=Gh=mgh=0.02kg伊10N/kg伊
7m=1.4J遥

12.30 0
异11.2 功率
基础巩固

1.C
2.C
3.A
4.300 15
5.（1）卷尺 电子秤 秒表

（合理即可）

（2）B （3）mgh
t

能力提高

6.C
提示院由题知身高员苑园糟皂的运

动员和身高员远园糟皂的运动员举起杠
铃的重力相同袁身高员苑园糟皂的运动
员比身高员远园糟皂的运动员将杠铃举
得高袁 根据宰越郧澡可知袁宰 员跃宰 2曰因
为两运动员举起杠铃的时间相同袁

根据孕= W
t 可知袁孕员跃孕2遥

7.A
8.54 72

9.（1）孕越 W
t （2）纸锥的质量

下落的高度 托盘天平 刻度尺
（3）员远 （4）悦

10.（1）电动共享汽车行驶的距
离泽越员园缘噪皂，全程的速度增越苑园噪皂/澡，
根据v = s

t 可得，电动共享汽车行

驶的时间为

贼越 s
t = 105km70km/h =员.缘澡越怨园皂蚤灶

因为租用该电动汽车的价格
为园.缘元/分钟，所以小科一家从租
车点到目的地的租车费用为

园.缘元/皂蚤灶伊怨园皂蚤灶越源缘元
（2）因为汽车匀速行驶，受到

的牵引力和阻力是一对平衡力，由
二力平衡条件可知，发动机所提供
的牵引力为

云越枣越员圆园园晕
根据孕越云增可得，汽车行驶的速

度为

增越 P
F = 3伊104W1200N =圆缘皂/泽

拓展提升

11.50 3
12.阅
提示院由枣越噪增圆尧孕越云增尧云越枣可得

孕越噪增猿遥当速度增大到圆倍袁发动机
的输出功率孕要增大到原来的愿倍遥
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异11.3 动能和势能
基础巩固

1.A
2.做了功 减小 增大
3.C
提示院A点高度为1000m袁B点

高度为2000m遥
4.D
5.（1）小桌陷入沙中的深度

（2）质量 （3）相同 （4）变大
能力提高

6.D
7.A

（2）绳子被拉断前提升的最大
物重为 1800N，动滑轮总重 G 滑总为
200N，故绳子能承担的最大拉力为

F 大= G 物大+G 滑总

n

= 1800N+200N4 =500N
（3）浊 = W有用

W总
= W有用

W有用+W 额
=

G物忆h
G物忆h+G滑总 h = G物忆

G物忆+G滑总
将 浊=80%、G 滑总=200N代入

上式解得物重 G物忆=800N。
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第十二章 简单机械 学业评价
一尧选择题
1.B
圆.阅
3.D
4.B
提示院课本中野使用动滑轮能

省一半力冶的结论是在不考虑动滑
轮重力的情况下得出的袁在实际的
实验中应当考虑动滑轮的重力对
结果的影响袁结论能够通过实验来
验证遥如果实验结束后发现与结论
不符袁此时应该分析原因曰查阅资
料袁了解结论条件曰然后改进实验
条件袁重新实验曰所以 B说法是错
误的遥

5.D
6.B
提示院使用动滑轮省一半的力袁

由杠杆的平衡条件得院 G1+G22 伊4=
F伊3袁即 500N+40N2 伊4=F伊3袁解得
F=360N遥

7.C
提示院不计绳重及摩擦袁绳子

受 的 拉 力 为 F1 = G物+G动2 袁F2 =
G物+G动3 袁所以F1屹F2遥 由于动滑轮

重相同袁 提升的物体重和高度相
同袁W额=G轮h袁W有用=G物h袁利用滑轮
组做的有用功相同尧 额外功相同袁
总功相同袁因为浊= W有用

W总
袁滑轮组的

机械效率相同袁故A尧B错遥 因为绳
子自由端移动的距离s =nh袁n1=2袁
n2=3袁提升物体的高度h相同袁所以
s1=2h袁s2=3h袁s1屹s2袁故C正确尧D错遥

愿.粤
9.C
提示院不计一切摩擦和绳重

F= G物+G动3 袁 即院2100N=6000N+G动3 袁

解得院G动=300N遥 重物在10s内匀速
提升10m袁绳索自由端移动了30m袁

绳索自由端移动速度为v= s
t = 30m10s

=3m/s遥 拉力做功为W总=Fs=F伊3h=
2.1 伊103N 伊3 伊10m =6.3 伊104J袁W 有 =
Gh=6000N伊10m=6.0伊104J袁W额=W总-
W有=6.3 伊104J -6.0 伊104J =3000N袁

机械效率为浊= W有

W总
= 6.0伊104J6.3伊104J 抑

0.95=95%遥
员园.月
二尧填空题
员员.省力 400 左 不可以

员圆.动 力 猿园
员猿.省力 粗 密

员源.圆 能 员圆.缘
员缘.5400 90% 100
员远.园.园源 员园园 愿园
三尧作图题
17.（1）如图1所示

图 1
O2O1

BA

l

（2）如图2所示

M
图2

F

四尧实验与探究题
18.（1）平衡 右
（2）便于测量力臂 1 左端

下沉
（3）变大 力臂变小了

19.（1）匀速直线
（2）0.4
（3）0.4 88.9%
（4）大 无关
（5）月
20.（1）9.00
（2）于校零 0.3 盂0.3 60%
（3）淤无关 于105
五尧计算题
21.水桶的总重力为
G=mg=25kg伊10N/kg=250N
以瘦和尚肩膀处为支点，建立

杠杆模型，担子受到的阻力为
F2=G=250N
动力臂l1是阻力臂l2的2倍，即

l1=2l2，根据F1l1=F2l2可知，小和尚对
担子施加的支持力为

F1越 F2l2
l1

= 250N2 =125N
根据力的作用是相互的，小和

尚肩膀受到的压力为
F=F1=125N
22.（1）由图可知，n=3，绳端移

动的距离为
s=nh=3伊5m=15m
作用在绳端的拉力做的功为
W总=Fs=250N伊15m=3750J
（2）提升重物做的有用功为
W有=Gh=600N伊5m=3000J
滑轮组的机械效率为

浊= W有

W总
= 3000J3750J =0.8=80%

（3）克服摩擦和钢丝绳重所做
的功为

W额1=0.1伊W有=0.1伊3000J=300J
克服动滑轮重力所做的额外

功为

W 额 2 =W 总-W 有-W 额 1 =3750J-
3000J-300J=450J

由W额2=G动h得动滑轮的重力
为

G动= W额2
h = 450J5m =90N

物理
人教
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能力提高
6.A
7.如下图所示
A

G

F1
CO

B

l1

8.B 等臂
9.（1）便于测量力臂，并能消

除杠杆自身重力对实验的影响
淤小明直接将力和力臂两个

不同的物理量相加
于变大
（2）可以避免偶然性，使得到

的规律更具有普遍性
拓展提升

10.A
提示院可取s=1m时的数据求解遥
11.（1）平衡 右
（2）0.75
（3）A
（4）A 点
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异12.2 滑轮
基础巩固

1.B
2.D
3.D
4.定 乙
5.100 50 100 50
6.如下图所示

G

能力提高
7.D
8.D
9.8 20 省距离
10.140 0.2
提示院因为吊起动滑轮的绳子

的段数是 3，所以G总=3F=3伊50N=
150N，h= s

n = 0.6m3 =0.2m袁则G物=G总-
G动=150N-10N=140N遥

11.（1）没有考虑到弹簧测力计
外壳的重量对测量结果的影响。
（2）将弹簧测力计倒过来使

用。（答案合理即可）
拓展提升

12.小于
提示院当绳 A 处固定不动袁手在

B处用力 FB拉绳袁使重物 G匀速上
升时袁此时 FB=2G曰绳 B 处固定不
动时袁FA=G袁所以 FA 小于 FB遥

13.B
提示院本题的考查三点袁渊1冤定

滑轮不省力袁但能改变力的方向遥甲尧
乙不同之处在于甲比乙少通过一
个定滑轮袁但这并不影响整个滑轮
组的省力情况遥渊2冤野力冶 多少的判
断遥省力的多少由吊起动滑轮的绳
子的段数决定袁由图知道袁图甲尧乙
中分别有两个动滑轮袁都分别由四
段绳子吊起袁说明自由端的拉力是
物重的四分之一遥渊3冤野理想冶与野非
理想冶情况的区别遥不考虑绳重尧摩

擦和动滑轮自重时袁云越G物
n 曰不考虑绳

重和摩擦袁 考虑动滑轮重时袁云越
G物+G动

n 遥 根据以上分析可知袁云越
G物+G动

n = 500N+10N+5N+1N4 =
129N。

14.（1）因为动滑轮可以省一半
的力，所以 F= 郧+G02 ，则动滑轮的

重量为
G0=2F-G=2伊120N-200N=40N
（2）因为小明对绳子的拉力最

大为 F 大=600N，根据动滑轮可以省
一半力，可得F大= 郧 大+G02 ，所以小

明用该滑轮组可吊起的物体的最
大重量为

G 大 =2F大 -G0 =2 伊600N -40N =
1160N

即小明用该滑轮组所提升的
物体的重量不能超过 员员远园晕。

异12.3 机械效率
基础巩固

1.C
2.C
3.B
4.有用 额外 总

5.乙 一样

6.起重机做的有用功为
W有=Gh=3600N伊4m=1.44伊104J
起重机做的总功为

W总=W有+W额=1.44伊104J+9.6伊
103J=2.4伊104J

机械效率为

浊= W有

W总
= 1.44伊104J2.4伊104J =0.6=60豫
能力提高

7.A
8.D
9.（1）88.9% 2.2 30 （2）匀

速 （3）增加物重 （4）动滑轮重
（或绳与滑轮的摩擦等）

10.（1）克服物体重力做的有用
功为

W有=Gh=50N伊0.1m=5J
（2）拉力做的总功为
W总=Fs=12.5N伊0.5m=6.25J
斜面的机械效率为

浊= W有

W总
= 5J6.25J =0.8=80%

（3）由W总=W有+W额可得，克服
摩擦力所做的额外功为

W额=W总-W有=6.25J-5J=1.25J
则物体所受的摩擦力为

f= W额

s = 1.25J0.5m =2.5N
拓展提升

11.80豫 （1）变大 （2）跃 =
12.（1）当物重与滑轮重相等时，

机械效率为 50%，图中物重为 200N
时，机械效率为 50%，故可知每个
滑轮重为

G滑= G物2 = 200N2 =100N

8.B C 一定
9.不变 5伊105

10.（1）木块被撞击的距离
（2）速度 （3）跃 （4）C

拓展提升
11.（1）淤木块在木板粗糙的

表面上移动的距离
于当弹簧不变时，弹簧弹性势

能的大小与弹簧压缩的长度有关
盂消除摩擦导致的机械能损

耗，减少实验误差
（2）没有控制弹簧压缩的长度

相同
（3）如下表所示

次数 弹簧
原长

弹簧
压缩
的
长度

弹簧的
粗细

木块在
木板粗
糙表面
上移动
的距离

s/cm

弹簧的
弹性
势能

1
相同 相同

大
2 中
3 小

异11.4 机械能及其转化
基础巩固

1.C
2.D
3.弹性势能 动能
4.减小 相同
5.守恒 都一样

能力提高
6.C
7.D
提示院小球只能滚到与其等高

的c点遥
8.减小 减小 减小
9.（1）增大 （2）小球的运动方

向不容易控制 小球滚下的高度
（3）增大小球下滑的高度 增大小球
的质量（4）盂 小球在最高点时还
有动能，无法到达与左侧同样高的
位置，且小球在运动过程中受摩擦
力的作用，存在机械能损失

拓展提升
10.C
11.（1）不做功 （2）2 （3）0.1
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第十一章 功和机械能

学业评价
一尧选择题
1.C
2.C

3.C
4.D
5.C
提示院重力势能大小的影响因

素是质量和高度袁运动员在全程中
质量不变袁a尧b尧c三处的高度关系
为ha跃hb跃hc袁 所以三处重力势能比
较院a跃b跃c遥运动员在a点时速度为
零袁动能为零袁从a到c重力势能转
化为动能袁到c点时动能最大曰从c
到b动能转化为重力势能袁b点时的
动能小于c点时的动能袁 则三处动
能比较c跃b跃a遥

6.D
7.B
提示院人完整跳绳一次所用的

时间应是下一次起跳前的总时间遥
8.C
二尧填空题
9.惯性 牛顿第一 没有做功

10.7200 360 0
11.E C、D A、B
12.变大 动 势
13.动 沿斜坡向下 运动

14.等于 小于 先变大后变小
15.大于 大于 5颐3
16.6 5.4伊105 1.125
三尧实验与探究题
17.（1）木块被撞距离 速度

（2）= 约 （3）小球克服阻力滑行
的距离 质量 （4）不能

18.（1）球陷入沙面的深度 转
换法 （2）当下落高度一定时，物
体的质量越大，重力势能越大
（3）A、C （4）没有控制下落高度
相同 （5）无关 （6）大

19.（1）2 非平衡 （2）增加
重力势 动 空气阻力 （3）大于

20.（1）回形针 （2）刻度尺
秒表 （3）mgh

t （4）小 （5）小
（6）体重大

四尧计算题
21.（1）小明的重力为
G 小 明 =m 小 明 g=55kg 伊10N/kg =

550N
人和自行车的总重为

G 总 =G 小 明 +G 车 =550N +150N =
700N

骑行时受到的阻力为总重的

0.03倍，故骑行时自行车受到的阻
力为

f=0.03G总=0.03伊700N=21N
（2）由于自行车在做匀速直线

运动，所以骑行过程中动力与阻力

为一对平衡力，这两个力大小相

等，故有

F=f=21N
所以骑行过程中动力做的功为

W=Fs=21N伊100m=2100J
骑行过程中动力做功的功率为

P= W
t 越 2100J20s =105W

22.（1）由题意知，A处的机械
能为动能与重力势能之和，在A处
的速度为0，动能为0，因此A处的机
械能等于重力势能，故

EA =Ep =mgh =80kg 伊10N/kg 伊
9.8m=7840J
（2）由题意知，从A点下滑到B

点的过程中，机械能是守恒的，则

Ek=Ep，即
12 mv 2

B=7840J
所以速度为

vB= 2伊7840J80kg姨 =14m/s
（3）物体M在C处停止，克服摩

擦力做功，机械能全部转化为其他
形式的能，所以摩擦力做的功为

W=fs=7840J
故物体与水平面间的摩擦力为

f= W
s = 7840J40m =196N
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异12.1 杠杆
基础巩固

1.D
2.C
3.阅
4.C
提示院指甲剪由三个杠杆组成遥
5.0.45 B B

10 物理
人教


